

# 烧醒“过度旅游开发”

## 社会热点

云南香格里拉独克宗古城日前发生火灾,经过十多小时才扑灭。整个独克宗古城2/3都被烧毁了。

一场大火,让我国保存完好的千年茶马古道枢纽——独克宗古城基本付之一炬。或许直到火灾发生后,人们才能反思过度的旅游开发之于一座古城而言的潜在破坏力到底有多大。

旅游开发,无原罪。对一座古城而言,将历史文化积淀转化为旅游的市场优势,也是许多古城进行旅游开发的初衷。近年来,旅游开发无论为地方政府还是为当地百姓,都赚足了钱。但可悲的是,钱包鼓了之后,却没有人对这座“木质古城”进行安全保护上的周全设计。比如,如何防火的问题。

火灾无情。而有些东西,比火灾更让人心寒。在这座“木质古城”里,我们看到了如下令人失望的场景:一是,古城道路狭窄,很多路只有3米左右宽,大型消防车根本无法入内,以至于拆房子成为当时另一场折腾;二是,整个古城里只有一个消防蓄水池,仅能存800立方水,它意味着一辆消防车用高压水枪灭火,十几分钟就能喷完。水源跟不上,消防车需到1.5公里外的水源点取水,大大影响了消防能力……

虽说这起大火的具体原因,还在调查中,但有些问题却不能不引起人们反思。一个很重要的现实是,这座古城在过去十几年的时间里,陶醉于旅游开发带来的经济繁荣,甚至人人共享于旅游开发带来的红利,但是,却忘记了当代人对于这座古城的另外一个重要责任——保护古迹,保护传统文化的现实载体。

印度古谚云:如果我们走得太快,停一停,好让灵魂跟上来。GDP在飞速增长,旅游经济也是热到烫手。这个时候,无论是风景名胜,还是文物古迹,都应该获得一个喘息的机会。近日,“故宫每周周一闭馆”的制度已经正式启动。我觉得,这是个好的开始,经历了那么多丑闻的故宫,现在终于放慢了自己的收取门票的节奏。而这样的“放慢节奏”的做法,不正也是其他旅游区该考虑的事吗?

(王传涛)

## 新闻短评

### 13岁“土豪”怎么进了洗浴会所?

据报道,在四川达州某洗浴会所,一13岁“小土豪”因消费被拒,殴打客户经理,还叫嚣父母是北京高官。经警方调解,双方达成和解。

出入会所,撒气打人,自曝是“衙内”,该“小土豪”的跋扈做派令人瞠目。就舆论反应看,他和他的家庭教育都成口诛笔伐的对象。而涉事会所俨然成了受害方。

但细看新闻会发现,会所没那么“委屈”:男孩此前已多次来消费,却从未得到阻拦或提醒。这次他遭拒,原因不是经营者觉得“少儿不宜”,源于职业操守将其挡在门外,而是因他钱不够。

我国《未成年人保护法》和《娱乐场所管理条例》都有规定:营业性歌舞厅、网吧等场所,不得允许未成年人进入。教育部禁止未成年人顶岗实习的场所中,除酒吧、夜总会外还明确列出洗浴中心。

涉事会所对“小土豪”来者不拒,是否涉嫌违规,当地警方应该予以调查。“小土豪”一次性花上万元,更给人浮想空间。为保护未成年人,此事显然不能这么收场。对于13岁“小土豪”消费了哪些项目,涉事会所有无违法违规,不能没有下文。

(午夜侃人)

### 120急救车岂能“见钱才开”?

2013年12月23日晚,一危重患儿母亲谭女士因缺800元,向湘乡市人民医院120急救中心苦苦哀求,希望先送孩子再补款。值班人员答:不交钱不能发车。等母亲凑足钱已过去1个多小时,13个月大孩子不幸离世。

一句“不交钱不能发车”,断送了孩子的生存希望,让人心寒。除了“不交钱不发车”的冷漠,涉事医院的滥收费的问题,也备受诟病。按规定,谭女士应被收取的救护车费当为400余元,要价800元,明显违规。

国家卫生部(现卫计委)曾三令五申,不能因为费用问

题而拒绝、耽误医疗急救服务,却仍然有生命为“钱”付出代价。

而今,湘乡市卫生局对该院通报批评,责令整改,处理直接责任人等。但这仍难释公众之疑。

客观地说,孩子的死非医院直接导致,但医院迟迟不发车耽误了孩子的治疗,属于间接过错方,蜻蜓点水式处分未免太轻微。医院虽已补偿母亲9800元,但因冷漠造成孩子死亡,相关责任人不能脱责。对此医疗事故,当地警方也应立案调查。

(张燕)

# 广告